
 
Kleine Anfrage 
Robert Lambrou (AfD), Sandra Weegels (AfD), Andreas Lichert (AfD),  
Volker Richter (AfD), Dr. Frank Grobe (AfD), Roman Bausch (AfD),  
Karsten Bletzer (AfD), Gerhard Bärsch (AfD), Arno Enners (AfD),  
Markus Fuchs (AfD), Klaus Gagel (AfD), Andreas Lobenstein (AfD),  
Johannes Marxen (AfD), Lothar Mulch (AfD), Anna Nguyen (AfD),  
Marcus Resch (AfD), Christian Rohde (AfD), Jochen K. Roos (AfD),  
Gerhard Schenk (Bebra) (AfD), Patrick Schenk (Frankfurt) (AfD),  
Pascal Schleich (AfD), Heiko Scholz (AfD), Dimitri Schulz (AfD),  
Olaf Schwaier (AfD) und Bernd Erich Vohl (AfD) vom 28.05.2025 
Nachrichtendienstliche Mittel des Landesamtes für Verfassungsschutz Hessen 
gegen die AfD-Fraktion im Hessischen Landtag 
und  
Antwort  
Minister des Innern, für Sicherheit und Heimatschutz 
 
 
 
Ich beantworte die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 
Frage 1 Hat das Landesamt für Verfassungsschutz (LfV) Hessen in den Jahren 2022 bis 2025 einzelne  

hessische AfD-Landtagsabgeordnete beobachtet? 
 Falls ja: Wie viele und welche Abgeordneten? Welche Gründe waren ausschlaggebend für diese 

Maßnahme? 
 
Nein. Nach der Rechtsprechung des Bundesverfassungsgerichts unterliegt eine Beobachtung von 
Abgeordneten durch den Verfassungsschutz wegen der besonderen verfassungsrechtlichen  
Bedeutung des freien Mandats besonders strengen Verhältnismäßigkeitsanforderungen. Ent- 
scheidend dafür, dass ein Abgeordneter beobachtet werden darf, ist das Vorliegen eines im Ver-
hältnis zu den Rechten des Abgeordneten überwiegenden Interesses am Schutz der freiheitlich 
demokratischen Grundordnung. Ein solches Überwiegen kommt insbesondere dann in Betracht, 
wenn Abgeordnete ihr Mandat zum Kampf gegen die freiheitliche demokratische Grundordnung 
missbrauchen oder diese aktiv und aggressiv bekämpfen. Das LfV Hessen prüft bei Vorliegen 
entsprechender Anhaltspunkte fortlaufend, ob diese Voraussetzungen vorliegen. 
 
 
Frage 2 Hat das LfV Hessen in den Jahren 2022 bis 2025 menschliche Quellen und / oder nachrichten-

dienstliche Mittel zu Lasten der AfD-Fraktion im Hessischen Landtag und / oder zu Lasten einzel-
ner hessischer AfD-Landtagsabgeordneter eingesetzt?  

 Falls ja: Welche waren das? 
 
Nein. 
 
 
Wiesbaden, 15. Juli 2025  

Prof. Dr. Roman Poseck 
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